MIEJSCE NA KOD
UCZESNIKA KONKURSU

WOJEWODZKI KONKURS FIZYCZNY
[ETAP WOJEWODZKI CZESC 1]
ROK SZKOLNY 2010/2011
Czas trwania: 90 minut

Czes$¢ pierwsza zawiera 6 zadan otwartych, za ktore mozesz otrzymaé maksymalnie
35 punktow.
Czytaj uwaznie polecenia i staraj si¢ w miar¢ dokladnie opisywaé sposob rozwiazania.
Pamiegtaj o wypisywaniu danych i szukanych, oraz zapisywaniu odpowiedzi.
Jezeli napotkasz trudnosci przy rozwiazywaniu ktorego$ z zadan, przejdz do nastepnego. Do
tego wrocisz na koncu.
Podczas trwania konkursu mozesz korzystaé¢ z kalkulatora.
Przyjmij w zadaniach:

Y . S Ki 10 m
- wartosc przyspieszenia ziemskiego 3_2 :

k
- gestos$¢ wody 1000 —93 .
m
. L . J
- cieplo wlasciwe wody 4200 ———
kg-K

Zyczymy Ci powodzenia !

Ponizsza tabel¢ wypelniaja czlonkowie komisji.

Laczna ilo$¢ punktow L.aczna ilo$¢ punktow oosx .
X . Laczna ilo$¢ punktow
uzyskanych w zadaniach uzyskanych w zadaniach
zamknietych otwartych uzyskanych za caly test




Zadanie 1 (0-9p.)

Uczniowie na lekcji fizyki mieli za zadanie sprawdzi¢, jak wydtuzenie sprezyny zalezy od dzialajgcej sity.
Pomiaru sity dziatajacej na spr¢zyne dokonywali sitomierzem wyskalowanym z doktadnosciag 0,1 N.
Wydtuzenie mierzyli linijka o doktadnosci 0,1 cm. Wyniki umiescili w tabeli.

F,N 0 1,0 2,0 3,0 4,0
Al,cm 0 4,1 7.8 12,1 16,2
F N
Al'm ]

Na podstawie wynikéw z tabeli:

a) Sporzadz wykres zaleznosci wydtuzenia sprezyny od dziatajacej sity. W tym celu:
- zaznacz odpowiednie punkty,
- narysuj prosta najlepszego dopasowania.

b) Podaj, jak zalezy wydtuzenie sprezyny od dziatajace;j sity.

¢) Wykorzystujac dane z tabeli, oblicz $rednig warto$¢ wspotczynnika sprezystosci z doktadnoscia do
liczby calkowitej.
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d) Okresl, w jakim przedziale mieszcza si¢ wyniki pomiaru sprezystosci sprezyny.
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e) Podaj jedng przyczyng uzyskania wynikow roznigcych si¢ od $rednie;j.
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f) Wyjasnij, jakiej informacji o spre¢zynie dostarcza nam wspotczynnik sprezystosci.
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g) Podaj jedng ceche (dowolnej) sprezyny, ktora ma wpltyw na wspotezynnik sprezystoscei.

Liczba uzyskanych punktéow

Zadanie2 (0-7p.)

Za pomoca grzatki elektrycznej o oporze 60 Q wlaczonej do napiecia 230 V zagotowano 2 | wody o
temperaturze poczatkowej 20 °C. Oblicz, ile minut trwato zagotowanie wody, jeSli sprawno$¢ grzatki
wynosila 80 %. Wynik podaj z doktadnoscig do 1 min.
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Liczba uzyskanych punktéw




Zadanie3(0-5p.)
km
Wartos¢ predkosci wzgledem brzegow rzeki todki ptynacej z pradem wynosita 24 T . Gdy todka ptyneta

km
pod prad, wartos¢ jej predkosci wzgledem brzegoéw rzeki wynosita 14 e Przyjmujac, ze warto$§¢

predkosci todki wzgledem wody w rzece w obu przypadkach byta jednakowa, oblicz warto$¢ predkosci
wody w rzece.

Liczba uzyskanych punktow

Zadanie 4 (0-6p.)

Piotrus na wirujacej tarczy ustawit dwa zotierzyki w odlegtosci
5 cm od siebie i przykleit tak jak pokazuje rysunek. Wartos¢
predkosci liniowej zotnierzyka znajdujacego si¢ dalej od srodka

tarczy wynosita0,8 —, a zotnierzyka znajdujacego sie¢ blizej
S

m
srodka 0,6 — . Oblicz dlugos¢ promienia tarczy.
S

Liczba uzyskanych punktow




Zadanie5(0-6p.)
Tata ma zamiar husta¢ sie z synem na hustawce zrobionej z deski o dtugosci 3 m. Stosunek masy taty do
masy syna wynosi 7:3. Oblicz, w jakiej odlegtosci od konca, na ktorym ma usig$¢ tata, nalezy podeprze¢

deske.
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Liczba uzyskanych punktéow

Zadanie 6. (0-2p.)

Miegdzy dwoma naelektryzowanymi kulkami umieszczonymi w nafcie dziata sita o wartosci 0,426 N. Jaka
warto$¢ bedzie miala sita wzajemnego oddziatywania tych kulek, w tym samym o$rodku, jezeli fadunek
jednej z nich zwigkszymy dwa razy i odlegtos¢ zwigkszymy dwa razy. Odpowiedz uzasadnij.
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Liczba uzyskanych punktow
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MIEJSCE NA KOD
UCZESTNIKA KONKURSU

WOJEWODZKI KONKURS FIZYCZNY
[ETAP WOJEWODZKI CZESC II]
ROK SZKOLNY 2010/2011
Czas trwania: 30 minut

W czesci drugiej masz do rozwiazania 15 zadan zamknietych, za ktore w sumie mozesz

otrzyma¢ maksymalnie 15 punktow. W zadaniach zamknietych tylko jedna odpowiedz jest
poprawna.

Jezeli napotkasz trudnoSci przy rozwiazywaniu ktoregoS z zadan, przejdz do
nastepnego. Do tego wrocisz na koncu.
Podczas trwania konkursu mozesz korzysta¢ z kalkulatora.

.. m
Przyjmij w zadaniach warto$¢ przyspieszenia ziemskiego 10— .
S

Zyczymy Ci powodzenia !

Ponizsza tabel¢ wypelniaja czlonkowie komisji.

Laczna ilo$¢ punktow
uzyskanych w zadaniach
zamknietych




Zadanie1(0-1p.)
Substancjg o budowie krystalicznej jest:

A. szklo,

B. parafina, Wybieram odpowiedz

C. zelazo,

D. odpowiedzi A i C sg prawdziwe. Liczba uzyskanych punktow

Zadanie2 (0-1p.)
Podczas sprgzania powietrza w pompce rowerowe;j, jego energia wewnetrzna wzrosta o 90 J. Jesli przy tym
30 J energii zostato przekazane do otoczenia, to praca wykonana przy sprg¢zaniu wynosita:

A. 120
B. 90J
C.601J

D. 301 Wybieram odpowiedz

Liczba uzyskanych punktéw

Zadanie3(0-1p.)
Pole powierzchni pod wykresem przyspieszenia jest liczbowo réwne:

wartoéci predko$ci chwilowej, a
warto$ci predkosci $redniej,
zmianie wartosci predkosci,

przebytej drodze.

OCOw>

Wybieram odpowiedz

Liczba uzyskanych punktéw

Zadanie 4 (0-1p.)
Aby nada¢ rakiecie w czasie startu wartos¢ przyspieszenia dwukrotnie wiekszg niz warto$¢ przyspieszenia
ziemskiego, warto$¢ sity ciggu silnika rakiety musi by¢:

A. roéwna polowie cigzaru rakiety,
B. rowna cigzarowi rakiety,

C. dwukrotnie wigksza od ci¢zaru rakiety, Wybieram odpowiedz

D. trzykrotnie wigksza od ci¢zaru rakiety.
Liczba uzyskanych punktow

Zadanie5(0-1p.) >
Wiemy, ze tadunek elektronu wynosi 1,6-10™ C. Liczba elektronéw jaka przeplywa w czasie 1 s przez
wlokno zaroéwki, w ktorej ptynie prad o natezeniu 1 A wynosi:

A. 0,625-10%

B. 6,25-10' : —

C. 1,6:10% Wybieram odpowiedz

D. 625107 Liczba uzyskanych punktéw




Zadanie 6 (0-1p.)
Warto$¢ sity wzajemnego oddziatywania magnetycznego dwoch rownoleghych, prostoliniowych
przewodnikow, w ktorych ptynie prad elektryczny, zalezy:

A. od odlegtosci migdzy przewodnikami i natgzenia pradu ptynacego w przewodnikach,

B. od odlegtosci migdzy przewodnikami, natgzenia pradu ptynacego w przewodnikach i kierunku pradu,
C. tylko od odlegtosci migdzy przewodnikami,

D. tylko od natezenia pradu ptynacego w tych przewodnikach.

Wybieram odpowiedz

Liczba uzyskanych punktéw

Zadanie 7 (0-1p.)
Do wiszacego na nici stalowego pierscienia zblizamy szybko magnes. W tej sytuacji pierscien:

A. zostanie przyciagnigty przez magnes,
B. zostanie odepchnigty przez magnes,
C. podniesie si¢ do gory,

D. nie zmieni swojego potozenia. 5 i

Wybieram odpowiedz

Liczba uzyskanych punktéow

Zadanie8 (0-1p.)

Po wlaczeniu do zrédia pradu statego nie zadziata:

elektromagnes,
transformator,

dzwonek elektryczny,

Cow>

Wybieram odpowiedz

odpowiedzi B i C sg wtasciwe.
Liczba uzyskanych punktéow

Zadanie9 (0-1p.)

Dwa wahadla matematyczne sa w rezonansie, jezeli maja takie same:

amplitudy,
masy,
dtugosci,

COow>

energie drgan. ) T
Wybieram odpowiedz

Liczba uzyskanych punktéow

Zadanie 10 (0-1p.)

Wartos$¢ przyspieszenia ciata poruszajacego si¢ ruchem drgajacym jest:

stala,

najwigksza w potozeniach najwigkszego wychylenia,
najwicksza w momencie przechodzenia przez potozenie rownowagi,
odpowiedzi B i C sg prawdziwe.

OCOw>

Wybieram odpowiedz

Liczba uzyskanych punktow




Zadanie 11 (0-1p.)
Je§li w bluzce w biato-czerwone paski wejdziemy do pomieszczenia oswietlonego tylko Swiattem
niebieskim, to bedzie ona widoczna jako:

A. niebiesko-czarna,
B. niebiesko-czerwona,

C. niebiesko-fioletowa,

D. w calosci niebieska. Wybieram odpowiedz

Liczba uzyskanych punktéw

Zadanie 12 (0-1p.)
W odleglosci 0,8 m od soczewki o ogniskowej 0,5 m umieszczono zrodto swiatta. Uzyskany obraz zrodta
bedzie:

pozorny i pomniejszony,
pozorny i powigkszony,
rzeczywisty i pomniejszony,

OCOow>

rzeczywisty i powickszony. Wybieram odpowiedz

Liczba uzyskanych punktéow

Zadanie 13 (0-1p.)

Jezeli zrodio $wiatta umieScimy w ognisku zwierciadta kulistego wklgstego, to $wiattlo po odbiciu od
zwierciadta biegnie rownolegle do gltownej osi optycznej. Te wlasciwos¢ zwierciadet wklestych
wykorzystano w:

A. lornetkach,
B. reflektorach samochodowych,

C. aparatach fotograficznych, ) T
D. lusterkach wstecznych samochodow. Wybieram odpowiedz

Liczba uzyskanych punktéow

Zadanie 14 (0-1p.)
Czas potowicznego rozpadu dla izotopu f H wynosi 12 lat. Procent poczatkowej ilo$ci izotopu f H jaki
ulegt rozpadowi po 36 latach wynosi:

12,5%
30 %

70 % . . r
875% Wybieram odpowiedz

COow>

Liczba uzyskanych punktow

Zadanie15(0-1p.)

Jezeli satelita krazacy po orbicie okoloziemskiej zwigkszy warto$¢ swojej predkosci liniowej do 11,2 —,
S

bedzie krazyt wokot Ziemi tuz przy powierzchni i ulegnie zniszczeniu,
bedzie krazyt wokot Ziemi po orbicie o wigkszym promieniu,
odleci z pola grawitacyjnego Ziemi,

OCOow>»g

stanie sie sztucznym satelita Jowisza.
© Y ¢ Wybieram odpowiedz

Liczba uzyskanych punktow
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